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Abgabe in den Übungen in der zweiten Semesterwoche

Aufgabe 1.1 (Komplexe Zahlen)

a) Argumentiere, dass die Abbildung C → C ; z 7→ w·z für w 6= 0 fest, auf der
komplexen Zahlenebene geometrisch eine Drehung um den Winkel arg w zusammen
mit einer Streckung um |w| darstellt.

b) Zeige:
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c) Zeige mit Eulers Formel:

i) cos 3ϑ = 4 cos3 ϑ− 3 cos ϑ , sin 3ϑ = −4 sin3 ϑ + 3 sin ϑ,

ii) cos4 ϑ = 1
8
(cos 4ϑ + 4 cos 2ϑ + 3) .

(8 Punkte)

Aufgabe 1.2 (Geometrie und komplexe Arithmetik)

a) Zeige geometrisch (mit Hilfe einer Skizze), dass

Re(z) = 1
2
(z + z) , Im(z) = 1

2i
(z − z) , tan(arg z) =

Im z

Re z
, zz = |z|2 .

b) Zeige mit Hilfe des Produktes (2 + i)(3 + i):
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c) Beweise: Ist z = eiθ 6= −1, so folgt (z − 1) = (i tan θ
2
)(z + 1);

(i) durch Rechnung, (ii) durch eine Skizze.

d) Zeige:
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(i) durch Rechnung, (ii) durch eine Skizze.

e) Ist c eine feste komplexe Zahl und R eine feste reelle Zahl, so erkläre mit einer
Skizze, warum |z − c| = R die Gleichung eines Kreises ist.

f) Genügt z der Gleichung |z+3−4i| = 2, so bestimme den minimalen und maximalen
Wert von |z| und die dazugehörige Position von z. (Tipp: Skizze!)

g) Sind a, b feste komplexe Zahlen, so zeige anhand eines Bildes, dass |z − a| = |z − b|
die Gleichung einer Geraden ist.

(12 Punkte)


